

# 教育部 102 年紫錐花運動暑期反毒學習單—國小中年級版(解答版)

學生年級： 班級： 座號： 姓名：

## 為愛拒毒

親愛的家長與同學：

暑假即將來臨，在同學滿心期盼假期到來的同時，也可能是毒品勢力乘隙而入的危險時機，拒絕毒品的誘惑與侵害，需要親師一起合作，共同協助孩子打勝這場反毒戰役。

根據統計資料發現，「好奇」與「無知」是青少年吸毒的主要原因，而幫派常利用朋友的關係，散播不正確的資訊（例如：這個藥不會上癮，試試看，不喜歡就別用。），誘惑好奇心強的青少年或小朋友，導致年輕吸毒案例的增加，其實，毒品都具有成癮性，對於使用者的心智與身體會造成極大的傷害（例如：腦神經受損、智力退化、肢體不協調、心臟機能受損、膀胱纖維化而需終生包尿布或洗腎等）。成年人利用青少年使用或販賣毒品的刑責較輕，唆使及引誘青少年進行犯罪行為，事實上，在毒品危害防制條例及少年事件處理法中，對於未成年之犯罪均訂有相關的刑責。法律上的處罰是最後一道防線，我們應該以反毒健康行動來愛自己與親愛的家人，現在就請搭乘「反毒列車」，來趟為愛拒毒之旅，出發 GO！

### 愛的叮嚀

親愛的家長：因為國小學生對反毒的認知有限，所以特別請家長導讀後，引導孩子回答問題，並與孩子一同學習，共同完成本學習單。



## 【反毒列車一：生活劇場】

～小熊的疑惑～

今天淨竹老師出了一个美術作業，要大家回去畫一幅紫錐花的圖，並且瞭解什麼是「紫錐花運動」，溫悌、小微跟小熊放學後，手牽手一起要去找黑子大姊姊幫忙教他們畫「紫錐花」，在經過公園的時候，聞到燒塑膠的臭味，後來發現，原來是有幾位大哥哥在公園裡抽菸，還有另外兩個大哥哥趴在涼亭桌上不知道在吸什麼，旁邊還有鋁箔紙和裝有不明粉末的小夾鏈袋，神情恍惚、鼻孔還弄得白白的，溫悌驚覺不對勁，拉著小微和小熊趕緊的離開，其中一位哥哥走到小熊面前說：「小弟弟，帶小女朋友到公園玩啊？男生就要像個男子漢，女生才會喜歡你喔！」小熊看看溫悌，疑惑地轉頭回答說：「要怎麼樣才會變成男子漢啊？」大哥哥看著小熊說：「要變成女生喜歡的男子漢就是要抽菸啦！來來來，大哥哥的菸借你抽一口，這樣才會顯得出去男子氣概喔。」

## 【反毒列車二：知識大考驗】

根據上述生活情境，請家長與同學共同思考，回答以下問題：

《是非題》正確的請打「O」；錯誤的請打「X」

- (O) 01. 淨竹老師上課所說的「紫錐花運動」就是101年起教育部結合相關部會為了響應國際反毒行動所推動的「反毒運動」。
- (O) 02. 「紫錐花」具有「健身」、「抗毒」的意象，而作為「反毒」花卉的代表。
- (X) 03. 吸菸是表現男子氣概的行為，小熊可以試看看。
- (O) 04. 溫悌他們在公園看到大哥哥們神情恍惚，空氣中飄散



著燃燒塑膠的味道，有可能是吸毒的行為，應該要趕快離開現場，跟家長、老師或是警察報告。

(O)05. 吸毒除了會導致身體疾病，也會影響生活、學習及工作，更會造成社會治安問題。

《選擇題》請選出正確的選項代號：

(D)01. 淨竹老師上課所說的「紫錐花運動」，它的主要意涵是什麼？

- (A) 健康。
- (B) 反毒。
- (C) 愛人愛己。
- (D) 以上皆是。

(C)02. 小熊放學時在公園附近遇到大哥哥要請他抽菸，請問你如果是小熊，你應該怎麼做？

- (A) 拿一支向同學炫耀。
- (B) 跟他拿一支當場試試看。
- (C) 不要拿，趕快離開現場。
- (D) 拿回家偷偷嘗試。

(D)03. 溫悌他們放學時在公園附近遇到大哥哥要請小熊抽菸，請問溫蒂跟小微應該怎麼做？

- (A) 跟大哥哥說：「爸爸在等我們，我們要趕快回家了，不然會被罵」，然後趕快離開。
- (B) 跟小熊說：「我爸爸不抽菸，也很有男子氣概喔！」規勸小熊不要抽菸。
- (C) 跟小熊說：「老師有和我們說，抽菸有害身體健康，所以不可以抽菸，我們趕快回家。」
- (D) 以上皆是。

(D) 04. 下列何者可能是吸食毒品的徵兆？如果在家中或學校

發現下列情況，應向家長、老師報告。

- (A) 有燃燒塑膠的異味。
- (B) 裝有不明粉末的小夾鏈袋。
- (C) 有打火機和燃燒過鋁箔紙。
- (D) 以上皆是。

(B) 05. 吸毒會成癮，以下何者是吸毒危害之正確敘述？

- (A) 吸毒者僅傷害自己的身體，但不影響自己家庭的生活。
- (B) 吸毒除了會導致身心疾病，也會影響生活、學習及工作。
- (C) 吸毒不會影響心理健康。
- (D) 未成年者吸毒對身體的傷害較輕。

### 【反毒列車三：健康行動家】

◎我是個健康的小學生，我願意以實際行動來反毒：

(自己願意做到的行動，請在空格前打「✓」)

□從事正當休閒活動：例如聽音樂、閱讀、下棋、運動打球、游泳等。

□避免出入不良場所：例如：電動玩具店、網咖、舞廳、PUB等場所。

□提高警覺確保安全：陌生場所中，不要隨意接受他人送的飲料或不明藥物。

□千萬不要以身試毒：切勿自認為「意志過人」、「絕不會上癮」而去嘗試吸食。

～孩子的成長需要您的關心和陪伴，暑假期間請注意孩子校外生活作息～

～教育部、地方政府、學校與您一起共同關心～